

# 水火可相容



學生們認真聆聽着團體遊戲的規則。能整理出這空曠場所是學生們共同幫助移動椅子的成果。

踏進此次湖南交流之旅的第一站——長沙市的那刻，便深刻體會到了火爐城市的名不虛傳。

艷陽在沒有陰雲遮蔽的正午直射面龐，瞬間就讓人面紅耳赤起來。頭頂像是個托着熊熊燃燒火爐的鐵盤，一觸便讓人即刻縮回手。吸收了足夠熱量的熱浪從地底一卷卷地迎面撲上，囂張地竄入體內。無論晝夜，行走在街道上總仿佛將自己串上了一個自體旋轉的烤肉爐裡，熱油滋滋作響。

而這熱情似火的地域特性並不只體現在使人瞬間大汗淋漓的天氣上，以辣出名的飲食習性也是湖南菜的一大特色。對於喜食辣的我來說，這是個品嚐美食的好機會，但對於一眾不習慣吃辣

的同行便是個火上澆油的壞消息。然而奔波勞頓之後，已經做好入口辣食的我們，第一頓飯卻是符合脾胃口味的燒臘店。我們驚訝地問了湖南同學，才得知她們一早就將每人的口味瞭解透徹，體貼地將每頓飯都安排得儘量清淡少辣，還配備涼茶飲品清熱解暑。

這種關心貫穿全程，即便是在支教的鄉下也不例外。在更加善用辣椒的鄉土風味菜肴中，我們的食物卻早被叮囑了不放辣椒，還特備了許多新鮮特產的瓜果蔬菜，走地家禽的老火湯供我們飽食降火。仍記得在支教地方，汗流浹背的煮飯阿姨質樸的目光和一聲聲「多吃點」的熱情招待聲。

比熱情招待跟讓人暖心的，



去農家樂摘桃子吃。清甜爽口的桃子，美輪美奐的鄉間夕陽，以及在支教的互幫互助中友誼加深的我們。

是學生們認真熱切的求知目光。即便要頂着烈日在假期中回來上課，學生們依舊在教室裡坐得滿滿當當，一雙雙充滿着好奇的眼睛，一條條挺直的小腰板迎接着我們到來。當地政務人員更體恤地將龐大而有冷氣的會議室支援給我們作為上課的場所。

支教的日子下來，我們瞭解到不同年齡段的孩子們性格各不相同卻又大同小異。男孩子們活

潑好動的天性有時水滿則溢，在課上需要提醒他們鎮靜。女孩子則沉靜內斂得水平如鏡，有時難免因過於羞澀而放棄參與體育活動。這時便要積極地鼓勵她們出來參與。但有一點卻是我們共同感同身受的。當學生們全神貫注地學習教學內容中時，眼中閃爍的光彩和腦中迸發的創造力是不同凡響的。

只要得到足夠的灌溉，他們便能及時吸收後回饋，這在課堂問答上體現。只要給予一些死板的白紙黑字外的靈活啟蒙，他們便能激發奇思妙想，這在環保課的手工作業中彰顯。只要點起星星之火，他們便能揚起最燦爛的笑容，這在熱火朝天的團體遊戲中被定格成畫面。

而最觸動心中的一個細節，是在我們為了團體遊戲而需要將大量的桌椅移開疊起的準備工作中，兩個提前來到課室的豆丁般的學生注視了一陣我們忙裡忙外

的行動後，不發一言地主動跟在後面搬抬椅子，圓頭圓腦的小腦袋和小身子費力抬起椅子，動作看起來格外賣力。那時，佈滿了熱汗的腦海，霎時吹過一陣神清氣爽的清涼。同是課堂結束後復原桌椅的時刻。幾個野性難馴，以大欺小的男生被我們責備完後，仍一臉不甚服氣的模樣。然而，當我們任勞任怨地搬起桌椅時，一聲「老師我們來幫你吧」，幾個虎頭虎腦的孩子快速地搬起不輕的桌椅，跟着我們一起工作到了最後。與浮現對他們知錯能改的欣慰之情一起，牢牢記在腦海中的，是小豆丁們接過我們作為慰勞的糖果和道謝後，一張張被陽光充分照耀的面龐上閃現的羞澀忸怩。那時那種孺子可教的欣慰之情，如峽谷間急流的飛瀑，洗去了所有疲乏，閃着沁人心脾的支教收穫。

似火熱情與似水溫情，在此次的湖南之旅中交相輝映，匯入記憶。

# 赴新亞之約，觀多彩世界

■ 文／王雅雲同學（湖南大學公共管理學院三年級生）  
唐詩妍同學（湖南大學設計藝術學院二年級生）



我曾經好奇過，在南方的那一方土地會是何種模樣，是有着高樓林立的繁華，抑或溫暖和煦的海風；是白領匆匆忙忙的脚步，抑或遊客熙熙攘攘的身影……事實上，一切與想像相去無幾，只是這次新亞之約，我們從金融、立法司法、地質、風土人情、底層居民生活狀況、少數族裔生活情況等各個方面對香港有了更加全面和深入的瞭解。

第一次走進香港這座城市，乘坐地鐵前往大學站，666號車廂裏站着的、坐着的人，與內地似無兩樣，只是普通話、英語、粵語、接替播報的廣播，車廂裏

愛心專座上的兩個笑臉，提醒我們已經踏上了這片新的土地。

初到那日，豔陽高照，緊張與歡喜中我們跟隨着新亞書院的同學參觀他們的學校，欣賞這座獨具一格、依山而建的校園。這是一所獨特的大學——極目遠望，半山腰的大樓在正午的陽光下熠熠生輝，入眼之處，是夏日的深綠遮掩着的一棟棟教學樓的透明玻璃反射的點點輝光。而我們最終到達點——新亞書院——位於這座山的最高峰——君子塔下別有現代風情的建築群。見到合一亭、君子塔與孔子像，我們感受着博大精深的中華文化，這

裏包容開放的氛圍一如見面歡迎會上中大朋友的熱情，令人倍感親切！

都說圖書館最能反映一個大學的精神風貌。如果說湖南大學是才華橫溢的翩翩詩人，那麼香港中文大學便是專心於科研的學者。學習之餘，攜一本古書坐於落地窗前，窗外是古樸的岩石與青翠的樹木——我想，這定是一段美好的時光。

關於做人與求學之道，古往今來無數文人士已有闡述，行動或是言語，但聽到新亞書院的校訓時，我滿心歡喜。「誠明」二字多麼美好與恰當，據說錢穆先生認為其包含四項真理，乃「言行合一」、「人我合一」、「物我合一」、「天人合一」，「誠」「明」二字，即做人與求學，貴能兩者齊頭並進，更貴在融通合一，此中窺見錢穆等人對中華傳

統文化的熱衷與珍視，以及其畢生的信念所在。我想新亞學子定能秉此信念，在追求偉大事業中保全自我之偉大人格！

第二天，我們一起來到了金管局、和平紀念碑、太平山頂。感想最深的地方無疑是我最期待的香港金融管理局，在金融學課堂上聽過了許多次香港的貨幣局制度，一直不太明白為什麼香港現在還是與美元的聯繫匯率制，此行對這一問題有了新的看法和不一樣的解答。讀史使人明智，經濟學亦是如此，弄懂歷史背景才知道一個流派何以產生，流派的經濟學觀點為何是這樣，及其後續會出現什麼樣的發展與變化。一個制度的選擇、維繫與發展大抵也是這樣，香港從放棄白銀本位制到與英鎊掛鉤，再到後來和美元掛鉤，中間經歷了大大小小的事件，無論是香港本地的

金融風暴，還是發生在世界其他範圍內的政治經濟地位變遷，貨幣體系崩潰與重建。我以前一直有在思考這些問題，在IEC的展覽廳看到有專門的板塊回答這個問題，我恍然大悟，欣喜萬分……

現在，回想起自己在「生命·歷情」體驗館經歷的那段時光，我還記憶猶新。從出生、上學，到生命中的各種抉擇，然後匆匆走完一生。我還清晰地記得看到合成自己年邁的照片時，眼中泛起的淚水。

生命從來不是一帆風順的，虛擬的意外來臨那一刻，我真的好不甘心，感覺生命中還有好多事情我都沒有去做，還有好多人都沒有來得及去見，還有好多話藏在心裏……那段經歷，讓我更加珍惜自己的生命和陪伴在自己周圍的人，同時，也改變了我對





很多事物的看法。

香港的太陽是熱烈的，就像香港的同學，熱情而親切。第四天，我們清晨出海，沐浴着和煦的陽光，坐在潔白的長椅上。耳旁，是略帶鹹味的潮濕海風吹過山崖發出的沙沙聲，眼前，是前往荔枝窩的路途中的茫茫大海。七月的陽光過於熱情，在拂面海風的擁抱裏，給海面鍍上一層金色。極目遠望，水何澹澹，山島竦峙，頗有曹操筆下大海的雄渾壯闊之感。船停了，細小的浪花拍打着岸邊的細沙，不同於傳統海岸的風景，沒有了大片璀璨的海灘，樹木高大巍峨。拐過幾個彎，客家人傳統的村落映入眼簾。空心的參天大樹，即使主幹已空，仍屹立百年而不倒。交錯交雜的榕樹與樹木的共生，根與根的交錯讓不同物種的樹木親密無間。客家人兒熱情似火，正如這七月

裏的驕陽，亮得耀眼。海是湛藍的，風是溫柔的，人兒是美麗的。

都說存在未必實在，就像眼睛看到的不一定是事實，繁華的背後，可以是沒有未來的貧窮。那些我們在港劇中看到的山間豪宅，是極少數人居住之所，而大多數人民，一家人擠在不足四十平米的小房子裏。我們拜訪的那戶人家，是一對老夫妻。去時，只有老爺爺在。打開門，一個狹小的房間映入眼簾，堆滿了各種櫃子、書籍和其他雜物，唯一的落腳之處便是那張只能坐下兩個人的舊沙發——這便是客廳了。同行的老師說這戶人家住的已經很好了，在香港甚至還有籠屋，不足十平米的狹小空間便是一個家庭的全部——我無法想像住在那兒的人是一種怎樣的心情。可誰說普通人就一定是一頹廢的呢？即使低到塵埃裏，也能開出美麗的花。我看到的老人，沒有因物



質的困難而自暴自棄，他所展示的精神面貌，即使是青年人也不得不讚歎。

賣旗活動中，我也被人的善良感動着。這是一項通過自己的努力，號召大家一起獻愛心的活動。雖然很熱、很累，但是卻收穫滿滿。在香港，賣旗活動是非常普遍的事情，大家都都願意伸出援助之手，獻出一份善心。我再一次深深地體會到這個世界的美好。

中環層次錯落的摩天大廈與行色匆匆的上班族、深水埗飽經風霜的樓房與視政府公屋為救命稻草的劏房戶，這都是真實的香港。短短的幾天裏，我們看到了香港與大陸的差異：辦學的差異、金融貨幣管理的差異、服務的差異等等。因為這種差異，我們才會更想去瞭解與認識，站

在不同的角度思考……

八天時間匆匆一瞬，真的非常感謝新亞書院的老師和同學們，細緻安排好了我們的衣食住行及豐富的活動。讓我們得以參觀香港各類組織機構的運行日常，體驗到香港豐富的社會精神，得以從另一個角度看到高度繁華的香港背後值得反思的社會現狀與世態人情。文化相通，歷史相融，香港的自由和民主、開放和包容，值得學習、借鑒和靈活運用。

離別時刻，我總覺得一切來的太突然，時間過的很快！我總想停下再看你們一眼，再看看那些可愛的老師和同學，那所思想自由的人才搖籃，那座華燈璀璨令我嚮往的大都市……這個夏天，遇見香港，遇見新亞，遇見你們，感受幸福，我很幸運，我們長沙再會！感謝香港中文大學新亞書院，感謝湖南大學！